

# 我市部署2015年初中毕业生升学体育考试工作

## 考试时间:4月10日至5月10日 地点:全市共设9个考区 每个考区1个考点

本报讯(见习记者 马迎春)日前,市教育局召开会议,落实上级有关要求并专门部署我市初中毕业生升学体育考试工作,就实施对象及报名办法,组织领导,考试时间、地点,考试项目、分值及评分标准等作了具体而明确的规定,并对认真做好迎考准备工作、完善体检制度、加强安全教育和管理工作作了强调。

“初中毕业生升学体育考试以全面提高学生的体质健康水平为目标,充分发挥体育

考试激励和促进学生参加体育锻炼的作用,使体育考试真正成为推进素质教育和加强学校体育工作的重要手段,从而全面提高我市广大青少年学生的身体健康素质。”市教育局负责人说,“为做好2015年中招体育考试工作,各县区成立了由局长任组长的考试工作领导小组,由分管局长任组长的考务工作领导小组。”

据了解,今年,我市初中毕业生升学体育考试将于4月10日至5月10日期间进

行。按照《关于规范河南省普通高级中学和中等职业学校收费项目及标准》,每生收费10元。本次考试,成绩以满分100分的50%计入中招成绩总分。具体测试项目与分值为:身高标准体重,5分;肺活量体重指数,10分;立定跳远,10分;坐位体前屈,10分;1000米跑(男),800米跑(女),15分。所有项目必须现场测试,不得增加或减少。

据悉,本次考试全市共设浉河、平桥、光山、罗山、新县、商城、息县、淮滨、潢川9个

考区。南湾管理区、羊山新区、鸡公山管理区考生在浉河区参加考试,上天梯管理区、信阳工业城考生在平桥区参加考试。每个考区只设一个考点,且考点要设在有400米跑道的标准田径场上,所有体育考试考场全部使用智能化测试仪器。考生以班级为单位进入考场,各考点要增加终端设备进行联网,确保考生考试结束后出场时打印出成绩单。每个考场设咨询台和家長观考区,允许考生家長在设定的观考区内观看考试过程。

# 平桥区积极做好春季开学准备工作

本报讯(余运军 张杰)2015年春季学期开学在即,连日来,平桥区各中小学未雨绸缪,多措并举全面做好开学准备工作,确保新学期开学各项工作有条不紊地开展。

开学准备安排充分。该区教体局组织多个检查组,由局领导带队,先后深入到全区各乡镇中心校和区直学校,对校舍安全、教材、教学设施及学生食堂等情况进行全面检查,把各项准备工作落到实处。提前准备教材,各中小学都安排后勤管理人员与新华书店联系,及时把开学后学校所需的教材、文化用品等运抵学校,有的学校还更换了旧课桌凳,添置了部分图书、仪器、电教等教学设备。

认真落实《义务教育法》。该区教体局加强《义务教育法》宣传,做好“控辍保学”工作,落实责任制,完善家校互动沟通机制,为贫困生、学困生提供帮助,特别是确保农村留守儿童、流动儿童、进城务工人员随迁子女、贫困家庭子女等都能按时入学上课,确保“一个都不能少”。对家庭经济困难的农民工子女,实施与当地学生同样的资助政策,采取多种方式予以资助,保证进城务工人员子女与当地学生享受同等待遇。

扎实开展环境整治。该区教体局加强校园内外的环境治理,为教师和学生营造一个整洁、文明、舒适的教学和生活环境。以学校及周边治安环境综合整治为重点,保障师生生命及学校财产安全。加强交通、消防、校舍、校车、食品等安全工作,努力营造学生健康成长的良好环境。加强学校文化建设和环境卫生建设,在校园醒目位置悬挂新学期宣传标语,营造浓郁的开学氛围,以文明、整洁、优美的校园环境迎接新学期。各中小学都做好了开学后对学生安全教育的准备,认真开展好安全活动月、活动周和开学后第一节学生安全教育课的准备工作。

切实转变工作作风。该区教体局切实转变工作作风,深入基层,深入学校,深入实际,帮助学校和师生解决开学工作中的困难和问题,办实事、办好事。积极开展各项调研讨论活动,深入学校一线,家庭一线,全面倾听百姓心声;集思广益,改革创新工作措施,提高工作效率,将更多的精力放在干事创业上,放在解决问题上,全面提高教育教学质量。

## 班主任论坛(市五中特约)

### 赞美孩子,是做好班主任工作的基础

□董余兰 命力!

孩子是祖国的花朵,是社会的未来。心理学家认为,合适的赞美会让孩子感觉到你对他的肯定与激励、信任与期待;不合适的赞美会让孩子感觉到你的虚伪与做作,反而让孩子产生反感或自卑。在十余年的班主任工作中,我认为赞美孩子,鼓励孩子,是做好班主任工作的基础。赞美孩子要心真诚。孩子们生性敏感、情感细腻、爱憎分明。教师在赞美的时,千万别虚情假意,简单地用一两句表扬的话就将他们打发过去。请您蹲下身来或俯下身子,轻摸一下孩子的脑袋,给他们一个温暖的拥抱,还有千万别忘了用眼睛直视着孩子。情生而意发,只有用真诚的方式,赞美的话才会走进孩子的心田。赞美孩子要及时。当孩子做对了一件事或出色地完成了任务,用期待的眼光看着你的时候,你千万别因手头事忙或个人情绪烦躁而错过赞美的时机。延后的赞美会冷却孩子热情,迟到的祝贺会消损激励的效能。赞美要像及时雨,孩子有好的言行后我们要马上表扬,这样才能促进美好言行的固化与提升。赞美孩子要针对事实。“你是一个好孩子”,好在哪里呢?“你真棒”,棒在什么地方呢?特级教师于正曾讲:“表扬要有实指性,忌空泛。”所以赞美要避免笼统的夸奖,要帮助孩子发现做得好的地方。比如孩子做了一件事,其中有做得好的地方,在赞美时就要具体地指出来,针对事实的赞美才有生

命力! 赞美孩子要学会比较。向上之心人皆有之,没有最好只有更好。班主任在赞美孩子的同时,要让孩子学会比较。比如,孩子今天的作业值得称赞,那么我们赞美时就要引导孩子进行比较,是不是态度更端正了,是不是书写更工整了,是不是正确率更高了,今天比昨天进步了,明天能不能做得更好?其实,让孩子学会比较就是帮助孩子明确努力的方向,让他们学会自我反思、自我改进,培养他们辩证地看待问题的能力。赞美孩子要方式适当。方式适当就是该赞美的时候要赞美,不该赞美的时候一定要乱赞美。比如,对一名正常孩子来说,每天上学,按时完成作业,这是应该做到的,没有必要对此过分赞美。但对于有残疾或障碍的孩子来说,却需要褒奖。赞美孩子要蕴含勉励。赞美孩子不仅仅是给孩子一个肯定的结果评价,更重要的是肯含鼓励,关注以后的发展,让孩子保持优点,追求更高的境界。期待你继续努力坚持下去,明天你会获得更多精彩!”这样蕴含勉励的赞美,孩子获得的不只是短暂的快乐,更多的是可持续发展的动力!

心真诚、表达及时、针对事实、学会比较、方式适当、蕴含勉励,相信这样具体的赞美一定会走进孩子心灵,点燃孩子追求进步的激情,培养孩子良好的思想品德。(作者系平桥区二小四<1>班班主任,小学一级教师,县级“文明”教师。)

## 我市3企业入选省创新型试点企业

本报讯(张胜利)近日,省科技厅等八部门联合公布了河南省创新型试点企业名单,我市天意节能、方浩实业、龙海雨布3家企业榜上有名。

近年来,市科技局大力实施创新驱动发展战略,积极构建以企业为主体的技术创新体系,着力提高企业自主创新能力,制定并实施了《关于支持工业创新驱动发展的若干意见》等一系列政策措施,积极扶持我市高新技术企业、行业骨干企业等条件成

熟的企业创建河南省创新型试点企业,大力引导企业走创新驱动发展之路。截至目前,我市拥有省级创新型试点企业4家。

据悉,河南省创新型试点企业可享受企业研发费用加计扣除等优惠政策,还可以在申报省级科技计划项目、建设研发中心、构建产业技术创新联盟和知识产权创造运用等方面得到重点扶持,并将为区域、行业企业开展科技创新提供示范和借鉴。



3月3日上午,由信阳公益志愿者联合会、平桥区民政局、平桥区团委等单位联合举办的“寻找雷锋足迹,弘扬雷锋精神”志愿者为民服务集中活动在平电社区拉开帷幕,活动内容有猜谜语、书法培训、心理咨询等。图为志愿者正在接受平桥区实验小学学生的咨询。 河山 余运军 摄

## 市科技局学习“最美信阳人”先进事迹

本报讯(于洋)近日,市科技局结合局系统精神文明创建工作,大力弘扬爱岗敬业、无私奉献的精神,举办“道德讲堂”,大力宣传学习“最美信阳人”先进事迹。

会上,机关党委专职人员宣讲了2014年度“最美信阳人”李化勇、李贤忠、李晓燕等

模范人物的先进事迹。该局党组书记、局长肖国平强调,精神文明创建工作局系统加强自身建设,推动机关作风转变的重要抓手,希望局系统全体干部职工,以先进模范人物为榜样,爱岗敬业,无私奉献,为推进科技工作再上新台阶贡献力量。

## 平桥区开展关爱留守儿童公益活动

本报讯(余运军)春节期间,为了让更多的农村留守儿童感受到亲情的呵护和温暖,帮助他们实现全家团圆的新年愿望,平桥区开展了系列关爱留守儿童公益活动,为全区23个乡镇留守儿童发放了新年礼包。此次活动是由中国儿童少年基金会、某公司共同发

起的关爱留守儿童大型公益活动,不但帮助多名留守儿童与父母团聚,过上有味味的团圆年,还为留守儿童提供了新年礼包。大礼包中不仅包含了崭新的书包、丰富多样的课外读物,还有乒乓球拍等体育器材,有助于丰富留守儿童的日常生活。

## 白雀园镇:四项作业丰富学生寒假生活

本报讯(邹晓峰 陈良森)如何让孩子度过一个安全、祥和、快乐的寒假?光山白雀园镇中心学校根据当地实际,结合学生年龄、特长等特点,给广大学生布置了四项特殊的寒假作业,深受学生和家长的欢迎。

“自我评价”和“家长监督”两个部分。民俗作业。该镇中心小学,还为学生布置了主题布置作业,包括摘抄春联,制作春节手抄报,学会理财,合理支配压岁钱。体育作业。要求学生每天按时完成跑步等体育运动。感恩作业。要求学生在假期为家庭、社会做一件有意义的事。

时光飞逝,充满年味的寒假即将结束,在这草长莺飞的日子里,同学们也即将迎来又一个新的学期,开始新的征程。图为学生们在挑选文具,为新学期做准备。 本报见习记者 马迎春 摄



## 科学规划 加强管理 提高质量

### 我市积极实施学前教育巡回支教试点工作

本报讯(黄文卫)信阳是河南省首批中西部农村偏远地区学前教育巡回支教试点市。自2012年开展试点工作以来,我市加强领导,强化措施,积极开展学前教育巡回支教试点工作,共设立支教点325个,招聘志愿者1004人,支教点受益幼儿12048名,有效解决了农村偏远地区学前适龄幼儿“入园难”问题。

**科学规划布点** 我市制定了《信阳市学前教育三年行动计划》,统筹规划,合理布点。根据城镇化进程、人口出生情况和变化趋势,依据村庄布局规划,制定学前教育发展规划,合理确定幼儿园发展数量和区域布局。我市根据省教育

厅教学点设立要求,科学设点325个。巡回支教点均设在人口居住分散、交通不便、不具备独立办园条件的行政村。制定切实可行的建设方案,努力为孩子创造安全、舒适的学习生活环境。

**加强支教管理** 市教育局与纪检监察、人事等部门密切配合,公开招聘志愿者。制定《学前教育巡回支教点志愿者工作制度》,将志愿者纳入中心小学(幼儿园)教师统一管理和培训,明确工作责任,加强考核管理,落实工资待遇,试点县地方财政负担组织实施试点工作必要的工作经费以及工作生活补贴和社会保险补贴等。同时,关心志愿者工作、生活,定期走访慰问,及时解决志愿者的实际困难,鼓励他们扎根山区,奉献幼教事业。

**提高保教质量** 我市进一步完善幼儿教师培训体系,加强对农村偏远地区学前教育巡回支教点教师的培训,不断创新培训模式,满足幼儿教师多样化的学习和发展需求,定期举办园长论坛,交流经验,互相学习,带动幼儿园提高办学和管理水平。加强教学研究,改进学前巡回支教点的教育教学方法,提高保教质量。组织开展形式多样的宣传活动,加强与家长沟通,面向家长开展科学育儿指导,普及幼教知识,提高家长的科学育儿能力,共同做好家园共育工作。

## 怀有所畏,心正道宽

信阳高中高三理(14)班 包哲

飞蛾无畏,于是葬身火海;螳螂无畏,于是折臂车辙。子曰:“君子有三畏,畏天命,畏大人,畏圣人之言。”人畏地,方能草木得息,资源回转;天畏道,方能四时有序,星转有序。人只有心怀所畏,才能远离奸邪,避免走向极端,国家才能秩序井然,不堕入混乱。怀有所畏,心正道宽。

“畏”是什么?它是一种情感,也是一种态度;它是一种意识,也是一种信仰。唐太宗“畏”水能载舟,亦能覆舟,这是明君的圣德;文天祥畏“亡国负民”,这是赤胆;项羽畏“江东父老”,这是霸王的尊严。“畏”是心灵的洗礼,正是心中的敬畏引领我们走向光明之道,我们才得以彰显人生的不凡气度。

君子因“畏”而气正。心中的“畏”,好比陀螺的转轴,因为有了“畏”,我们才能矗立不倒,不致于失去平衡走向极端,是畏惧匡正了我们的行径,使我们远离奸邪。3.15晚会曝光的食品行业中,因为无畏才有了上海某食品有限公司用过期肉浆制鸡块,某超市出售染色馒头、毒血旺;因为有无“畏”,才会有明星、艺人因吸毒被捕的事

件。奸邪起于无畏,人们一旦无“畏”便会无法无天,走向极端而致使自我毁灭,社会也会陷入混乱。

君子因“畏”而生“无畏”,孟子曰:“死亦我所愿,所恶有甚于死者,故患有所不避也。”孟子能因为对“义”的敬畏而无惧死亡,可见在有所畏的前提下所生发出的无畏往往会有巨大的力量。王安石在推行变法时曾说过:“天变不足畏,人言不足恤,祖宗不足法。”但这里的“无畏”,也是建立在“畏”于社稷民生的前提之下的。回想古来所有成功的变法莫不如此,商鞅变法“畏”于强国,张居正变法“畏”于安民,只有在“畏”的前提下生发出的“无畏”才能产生最大的积极影响。

怀“畏”于心,便有行事之尺规,人世之司南,“畏”给我们铺平了正道,“畏”为我们蓄养了正气。怀有所畏,心正道宽。



## 全市中小学生学习优秀作选

羊山中学特约

### 人生如茶,愈煮弥香

信阳高中高三(3)班 吕毅楠

有哲人说社会是锅开水,关键看用来煮什么材料。只有煮干茶叶才能慢慢舒展开,一锅清水变成喷香的茶水。

**一蓑烟雨任平生** 无故被贬,身陷团练副使,穿山恶水怎能承载你豪放的情怀!与好友游赤壁,清风徐来,水波不兴,纵一苇之所如,凌万顷之茫然。友人感叹“天地曾不能以一瞬”,你却答道“惟江上之清风,与山间之明月,耳得之而为声,目遇之而成色。取之无禁,用之不竭。是造物者之无尽藏也,而吾与子之所共适。”其胸怀并不局限于天地,早已包含了宇宙。

他的遭遇让人扼腕叹息,可当你想要寻些言辞去安慰他时,他早已将自我放下,昂扬着生命阳光的大旗,奔赴一场又一场的人生苦难。一蓑烟雨任平生是他人生的最好写照。他似一杯铁观音,在社会的沸水中发出淡淡的清香。

**语不惊人死不休** 也许你该生在盛唐,而不是乱世。颠沛流离的苦难拍下了你初入仕途的骄傲,“会

当凌绝顶,一览众山小”也变成了“戎马关山北,凭轩涕泗流。”这更让你看清了百姓疾苦,“朱门酒肉臭,路有冻死骨。”独居茅屋,自身难保,却仍呐喊“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜。”待到官军收复了河南河北,初闻涕泪满衣裳。“白日放歌须纵酒,青春作伴好还乡。”他似一杯龙井,在社会的沸水中发出浓浓的甘甜。

**了却君王天下事** 可惜你生不逢时,屡屡不受重用,每一次上任,你都信心满满,怀着的富国强军梦。“了却君王天下事,赢得生前身后名”是你的呼唤,而南宋朝廷的软弱无能,一次次将你的希望扼杀。你只能“醉里挑灯看剑,梦回角连营”,在梦中收复河山,独自莫凭栏。“江南游子,把吴钩看了,栏干拍遍,无人会、登临意。”直到刀上了锈,战马弓了腰,他未能上阵杀敌。好似一杯毛尖茶,历经磨难,他在社会的沸水中翻滚,发出沁人心脾的芬芳。

人生如茶,社会是一锅沸腾的开水,愈煮弥香。



## 征稿启事

一、2015年,《科教新闻》版每周周三在第三版刊出。  
二、《科教新闻》版由本报科教新闻部出版,负责联系全市教育、科技、文化、共青团等部门和系统,其定位是:办好专版,搞好服务,弘扬主旋律,传播正能量,加强与舆论监督,努力打造成所联系部门和行业政策解读、经验传播、形象展示和行风监督最重要的宣传阵地,办成读者了解相关信息、关注相关新闻最权威的传媒平台。  
三、在继续办好“记者校园行”、“师范飘香”、“教育时评”等栏目的同时,今年本报新开栏目“校长论语”(含人物图片、主题论述、个人简介等内容)、“信阳名师”(以通讯体裁聚焦本地获省级以上荣誉的知名教师)、“班主任论坛”(班主任教育教学心得体会)、“优秀培训学校(机构)推介”等,欢迎各位领导、同仁和读者朋友继续关心、支持我们的工作,并多多赐稿、荐稿。  
科教新闻部联系电话:6228520、13937675199  
投稿邮箱:hw003@126.com